

《谈文评书话人生》(泗水)吴开森(上)

评《印华写作精英奋斗风雨人生》文选

千禧十年，吴文友从巴厘回来，在已故顾文友的一场新书发布会上宣告成立了《文友一家亲》，得到文学爱好者们的支持。据悉，自初立之时登记参加的十余名文友，如今已扩展至六十余名会员，映射了《文友一家亲》符合大家的心愿，前景大有可为。在《文友一家亲》群组里，文友们凭借“成语接龙”平台，彼此心无拘束，在文学路上各表己见、直抒胸臆，其乐融融，彰显了“百花齐放春满园，文友并肩共欢唱”的皆大欢喜局面。

承蒙罗文友的宽怀，屡屡帮忙，把我在椰城《新报》刊登出的拙文转发群组平台，分享予众位文

友，我心里非常感激。年初三月，在会所面晤吴文友，闲谈中，大家重述了创会宗旨，我也愿意“回归”《文友一家亲》，并祝愿在吴文友的明确领导下组织更为健康发展。我们期望在群组里文友们能够广泛交流文学心得、相互学习，为共同的爱好而努力进取。甚祈之。

前期一段时间，我时常阅读椰城《新报》总编辑李卓辉先生编著的著作，并得到李先生本人诚挚的提携，获益良多。李先生执着于传扬中华文化，孜孜不倦著书传播，他的精神很值得我们学习。现今刚好李先生编撰的《印华写作精英奋斗风雨人生》第一集至第十

集文选汇集完成，并成套分享各界人士阅览，我也即刻转递数十本予《文友一家亲》群组分享，希冀文友们喜欢阅读它。这囊括很多作者简史的著作，总有一部会属意于你；我们唯有潜心地阅读，从中汲取文化营养提升自己，学习先辈们在逆境中艰苦奋斗的伟大精神，认真贯彻他们的德性与德行，塑造为我们的人生楷模，那才会取得实质性的功效。让我们在书海中徜徉，品味人生吧！

值得一提的是，李卓辉先生大半个生涯奉献于海内外传谋、文教界，遍识政商、文化界、媒体人士，详尽跨越千岛百余印华文化迭事，他的阅历与人生经验跟共和国的诞生一起成长。作为印尼民族多元文化的一部分，华文学、华文教育在印尼取得蓬勃发展，鼎盛时期，全国华教学校一度近二千间规模，而作为华文媒体的华文报也有18种之多。这欣欣向荣的局

面，却在一场政治浩劫中，惨遭掌权的新秩序政府干紧杀绝，全国华校遭封，全面禁锢一切有关汉文化的活动，断绝了我们华人后辈三十余年对祖宗中华文化的接触，而繁多的宝贵资讯也连带被销毁，丧失殆尽。李先生为了延传先贤艰苦奋斗的历史，梳理历史的真像，惟有遍访各地寻迹，搜集资料，力求让国内外人士得以准确认清实情，这一切繁重的工作，只是凭藉一种内生动力的使命感所启发而行。虽说在搜索浩如繁星的资料中已经全力以赴，惟凡事岂能十全十美、完整无缺获得认可，但确信总有一款会相符你的“高见”。李先生致力于、以客观公正的态度，摒弃意识偏见与文化差异，尽可能翔实地还原历史真貌，李先生保定了以一颗纯正的意愿倾心达成这项艰巨的史料工程。

人间千万事，眼界拓宽了，才知道自己的渺小。这一套

著作，精确剖析当代印华文坛迭事，与那些甘愿化钱，实为名利炫耀文化的举措有别。大家现阶段大都徘徊于80高龄的退休生涯，本来何苦要再难为自己，只是藉于对文艺的至爱所支撑，设想拟为人生增添一抹亮丽，才会责无旁贷地仍要成就之。李先生忆起十余年前曾遭损友“相倾”，我与之颇有同感，深有体会。我也曾经涂写一篇论“德性与德行”的拙作渲发，也幸亏赏阅李先生一句：“处变当坚，百忍以图成。”，终能让我释然，此后不再为之太多困扰自己。李先生原先规划要为群岛各地的500名华教先辈、印华作家与写作人写纪介绍，终尽只完成了为其中470余位写纪的宏愿。李先生说，“虽然难保一切会趋于完美，惟寄望于有生之年仍能做多少事，以遂心愿则足矣。”李先生为了编纂这一套著作，撇开出版时政评论、报道等等的所谓日常“正务”，为此投入了十二余年的心血，我们视之为一项艰巨的文化工程Mega proyek亦不为过。回望编写该套文献的十几年间，书写的几十名作者也令人遗憾地已随时光的流逝纷纷陨落；老年文友相继辞世，新秀不接，印华文化工作者和文艺界

